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Jugendbefragung: Erftstadt 2016 

 
Diese von freien Trägern angeregte Jugendbefragung wurde von Seiten der 

Jugendhilfeplanung und der Abteilung Jugendarbeit des Amtes für Jugend und 

Familie von der ersten Entwurfsphase bis zum Abschluss begleitet.  

Insbesondere dem Wunsch der Träger, mit den Ergebnissen dieser Befragung 

eigene, zielgerichtete Angebote und Einrichtungen zu entwickeln und zu 

verbessern, wird von Seiten der Verwaltung ausdrücklich begrüßt und durch 

das Amt für Jugend und Familie der Stadt Erftstadt unterstützt. 

Die Befragung wurde nach Beratung in JHA am 25.11.2015 (B 540/2015) im 

Januar 2016 in der Stadtschulleiterkonferenz vorgestellt um dort gemeinsam 

zu überlegen, wie eine möglichst hohe Beteiligung, im schulischen Rahmen der 

Jahrgangsstufe 9, erreicht werden kann. Nicht in Erftstadt zur Schule 

gehenden Jugendlichen wurde die Möglichkeit gegeben, sich über die Angebote 

von Mobilé und Jugendzentrum an der Befragung zu beteiligen.  

Um einen jugendgerechten Zugang zu finden, wurde die Befragung webbasiert 

über die Software GrafStat angelegt und durchgeführt. Als Hilfe zur Ausfüllung 

des Online-Fragebogens – der am PC, Tablet oder Smartphone bearbeitet 

werden konnte – wurde eine Begleitung durch zwei Schulsozialarbeiterinnen in 

den Schulen nach Absprache und vorheriger Terminvereinbarung angeboten.  

Der Durchführungszeitraum für die Fragebogenaktion wurde festgelegt auf 

04. – 30. April 2016. Am Montag, 04.04.2016 begann die – mit TANs 

gesicherte – Befragung mit der Freischaltung des Fragebogens im Internet.  

Der Fragebogen umfasst neben personenbezogenen Angaben rund 30 Fragen 

zu den Themenbereichen 

- Leben in Erftstadt 
- Freundeskreis 

- Schule und Vereinszugehörigkeit 
- Freizeit 

 

Eine um Grafiken ergänzte Grundauswertung der Jugendbefragung, 
an der sich 385 Schüler*innen beteiligten, wird im Folgenden 

inklusive der Fragestellungen aufgezeigt. 
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Grundauswertung    Beteiligung:     385 

 

   

Persönliche Daten 
 

 

1) Alter 
 

Wie alt bist Du?  ______ Jahre 
 

                                    Antworten          381           

                                           ohne Antwort           4           

                                                 Minimum            13           

                                                 Maximum            90           

                                              Mittelwert        15,147           
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2) Geschlecht  

 männlich  weiblich 

                                                männlich        202  (53,44%) 

                                                weiblich        176  (46,56%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe        378           

                                            ohne Antwort          7           

 

 

 
 

 

 

 

männlich 
53% 

weiblich 
47% 

Geschlecht 
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3)  Wohnort 

 Ahrem   Blessem / Frauenthal   Bliesheim   

 Borr / Scheuren  Dirmerzheim    Erp 

 Friesheim   Gymnich / Mellerhöfe   Herrig  

 Kierdorf   Köttingen     Lechenich / Konradsheim 

 Liblar   Niederberg     außerhalb Erftstadt 

 
                                                   Ahrem          9   (2,34%) 

                                                 Blessem         16   (4,17%) 

                                               Bliesheim         22   (5,73%) 

                                          Borr/ Scheuren          3   (0,78%) 

                                             Dirmerzheim         14   (3,65%) 

                                                     Erp          9   (2,34%) 

                                               Friesheim         19   (4,95%) 

                                     Gymnich/ Mellerhöfe         25   (6,51%) 

                                                  Herrig          5   (1,30%) 

                                                Kierdorf         22   (5,73%) 

                                               Köttingen         30   (7,81%) 

                                  Lechenich/ Konradsheim         91  (23,70%) 

                                      Liblar/ Frauenthal         88  (22,92%) 

                                              Niederberg          4   (1,04%) 

                                     außerhalb Erftstadt         27   (7,03%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe        384           

                                            ohne Antwort          1           
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4)  Schulform 
 
Welche Schulform besuchst Du? 

 Förderschule    Hauptschule   Realschule   

 Gesamtschule    Gymnasium   Fachoberschule 

 Berufsschule    Kolleg 

 Sonstige Schulform, und zwar _____________________________________ 

 
                                            Förderschule          7   (1,83%) 

                                             Hauptschule         50  (13,05%) 

                                              Realschule        153  (39,95%) 

                                            Gesamtschule          1   (0,26%) 

                                               Gymnasium        170  (44,39%) 

                                          Fachoberschule          0   (0,00%) 

                                            Berufsschule          0   (0,00%) 

                                                  Kolleg          0   (0,00%) 

                           Sonstige Schulform, und zwar:          2   (0,52%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe        383           

                                            ohne Antwort          2           

 

[4] Einträge 

Sonstige Schulform 2 

Baumschule 1 

Genasiom 1 
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5) Geschwister 
 
Anzahl der Geschwister   _____ Anzahl der Geschwister 

 

 
                                               Antworten        375           

                                            ohne Antwort         10           

                                                 Minimum          0           

                                                 Maximum          7           

                                              Mittelwert      1,384           
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6) Wohnform 
 
Ich wohne zusammen …. 

 mit meinen beiden Eltern    mit Elternteil und Partner/in 

 allein mit Mutter bzw. Vater   ich bin schon von zuhause ausgezogen 

 Sonstiges (z.B. Wohngruppe, andere Verwandte):       

 
                                mit meinen beiden Eltern        274  (71,73%) 

                           mit Elternteil und Partner/in         35   (9,16%) 

                            allein mit Mutter bzw. Vater         55  (14,40%) 

                    ich bin schon von zuhause ausgezogen          0   (0,00%) 

          Sonstiges (z.B. Wohngruppe, andere Verwandte):         18   (4,71%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe        382           

                                            ohne Antwort          3           

 

Sonstige Wohnform 15 

Eltern + Geschwister 3 

Mutter + Geschwister 3 

Elternteil Mutter 1 

Eltern + Großeltern 2 

Großmutter 2 

Patchwork 1 

Pflegefamilie 1 

Wohngruppe 1 

Altersheim 1 

 

 

Eltern + 
Geschwister 

22% 

Mutter + 
Geschwister 

22% 

Elternteil Mutter 
7% 

Eltern + 
Großeltern 

14% 

Großmutter 
14% 

Patchwork 
7% 

Pflegefamilie 
7% 

Wohngruppe 
7% 

6. Sonstige Wohnformen 
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Thema:  

Leben in Erftstadt 

 

     
Sehr 

angenehm 
angenehm 

weder 
noch 

Unange- 
nehm 

sehr 
unange- 
nehm 

Wie ist das Leben für Dich 

persönlich in Erftstadt? 

 
 
 

    

Wie ist das Leben für junge 
Menschen in Erftstadt allgemein? 

     

 Zutreffendes bitte ankreuzen 

       

7)  persönliches Lebensgefühl 
                                           sehr angenehm         55  (14,44%) 

                                                angenehm        251  (65,88%) 

                                              weder noch         64  (16,80%) 

                                              unangenehm          6   (1,57%) 

                                         sehr unangenehm          5   (1,31%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe        381           

                                            ohne Antwort          4           

                                              Mittelwert       2,09           

                                                  Median          2           

 

8)  Lebensgefühl allgemein 
                                           sehr angenehm         14   (3,75%) 

                                                angenehm        201  (53,89%) 

                                              weder noch        111  (29,76%) 

                                              unangenehm         43  (11,53%) 

                                         sehr unangenehm          4   (1,07%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe        373           

                                            ohne Antwort         12           

                                              Mittelwert       2,52           

                                                  Median          2           

 

 
 

 

55 

251 

64 

6 5 14 

201 

111 

43 

4 

sehr angenehm angenehm weder noch ungenehm sehr unangenehm

Lebensgefühl 
persönlich allgemein
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9)  Leben in Erftstadt 

 

Möchtest Du später einmal in Erftstadt leben? 

 ja    vielleicht   nein  weiß nicht 

 
                                                      ja         34   (8,90%) 

                                              vielleicht        130  (34,03%) 

                                                    nein        134  (35,08%) 

                                              weiß nicht         84  (21,99%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe        382           

                                            ohne Antwort          3           

 

 

 
 

 

 

 

10)  kulturelle Offenheit 

 

Ist Erftstadt eine gegenüber allen Kulturen offene Stadt?  

 ja   weder noch  nein  weiß nicht 

 
                                                      ja        172  (44,91%) 

                                              weder noch         32   (8,36%) 

                                                    nein         39  (10,18%) 

                                              weiß nicht        140  (36,55%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe        383           

                                            ohne Antwort          2           

 

 

 

 

 

ja 
9% 

vielleicht 
34% 

nein 
35% 

weiß nicht 
22% 

Leben in Erftstadt 
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11)  Mobilität 

Wie kommst du meistens von Deinem Wohnort in andere Ortsteile? 

 - Mehrfachantworten möglich – 

 zu Fuß      mit dem Skateboard o. ä.    

 mit dem Fahrrad     mit Motorroller/Moped/Motorrad  

 mit dem Auto (mit Freunden, Eltern)  mit dem Bus 

 
                                                  zu Fuß         98  (25,59%) 

                                mit dem Skateboard o. ä.         26   (6,79%) 

                                         mit dem Fahrrad        217  (56,66%) 

                    mit dem Motorroller/ Moped/ Motorrad         29   (7,57%) 

                     mit dem Auto (mit Freunden, Eltern)        233  (60,84%) 

                                             mit dem Bus        257  (67,10%) 

                                            ____________       ______________ 

                       Nennungen (Mehrfachwahl möglich!)        860           

                                       geantwortet haben        383           

                                            ohne Antwort          2           

 

 
 

12)  Busverbindungen 

Sind die Busverbindungen für dich ausreichend? 

 ja   weder noch  nein  weiß nicht 

                                                      ja        166  (43,46%) 

                                              weder noch         24   (6,28%) 

                                                    nein        142  (37,17%) 

                                              weiß nicht         50  (13,09%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe        382           

                                            ohne Antwort          3           



    Freie Träger im JHA 

S e i t e  | 12  Jugendbefragung 2016 

 

Thema: Freundeskreis 
 

13)  Zugehörigkeit Clique 

 

Bist du in einer Freundesgruppe, die sich kennt und wo man sich mehrmals 

die Woche nach der Schule trifft? 

 ja   nein 
 

 

ja        271  (71,32%) 

nein        109  (28,68%) 

____________       ______________ 

 Summe    380   

ohne Antwort          5 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

14)  Freunde treffen 

 

Wie oft triffst du dich mit deinen Freunden? 

 mehr als fünfmal in der Woche   zwei bis viermal in der Woche 

 einmal in der Woche    seltener 

 

                           mehr als fünfmal in der Woche         47  (12,37%) 

                           zwei bis viermal in der Woche        203  (53,42%) 

                                     einmal in der Woche         76  (20,00%) 

                                                seltener         54  (14,21%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe        380           

                                            ohne Antwort          5           
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15)  Ansprechperson bei Problemen:  

 

Weißt du, wo du außerhalb der Familie und Freunde hingehen kannst, wenn du 

Probleme hast? 

 nein    ja, und zwar zu _____________________________ 

 

                                                    nein        245  (64,14%) 

                                         ja, und zwar zu        137  (35,86%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe        382           

                                            ohne Antwort          3           
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Ansprechperson  117 außerhalb der Familie und Freunde… 

keine 245   

Freund/in 23   

Familie 16 ...Oma (6), Opa (3), Vater (3), Bruder (2), Onkel (2), Tante (2), Mutter (1) 

Lehrer 16 …Beratungs-/Vertrauenslehrer, Schule (1) 

Jugendamt 10 ...Fr. Menke (1) 

Jugendzentrum, Mobile 7 ...Jugendzentrum (5), Benjamin v. Mobile (2) 

namentl. Benannte 7   

keine Probleme 6   

Beratungsstellen 6 …Psychologe (1), Therapeut (1), Arzt (1) 

Kirche 6 …evangl. Kirche (5), Jesus (1) 

Tiere 5 …Pferd/Reitstall (4), Kaninchen (1) 

Bekannte 4 …Nachbarn 

Polizei 3   

allein 2   

Verein 2 …Trainer 

Sonstiges 9 …privat, Rewe, Side Chick 

keine Angabe 20   

 
 

 
 

 

 
 

Freund/in

Familie

Lehrer

Jugendamt

Jugendzentrum, Mobile

namentl. Benannte

keine Probleme

Beratungsstellen

Kirche

Tiere

Bekannte

Polizei

allein

Verein

23 

16 

16 

10 

7 

7 

6 

6 

6 

5 

4 

3 

2 

2 

15. Ansprechpersonen bei Problemen 
(außerhalb Familie und Freunde) 
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Thema: Schwerpunkt Schule und Vereinszugehörigkeit 
 

 

16)  Zeit für Schulaufgaben 

 

Wie viel Zeit benötigst du für die Schulaufgaben nach der Unterrichtszeit?  

(Hausaufgaben, Referate und Lernen)? 

 

_  ___ Stunden täglich 

 

                                               Antworten        381           

                                            ohne Antwort          4           

                                                 Minimum          0           

                                                 Maximum         25           

                                              Mittelwert       1,59           
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17)  Freizeit-Treffpunkte 

 

Wo trifft man sich nach der Schule?    

- Mehrfachantworten möglich – 

 kenne keinen Ort   Verein   Jugendtreff 

 Spielplatz    Straße/Platz  zu Hause 

 Restaurant, Imbiss, Café  

 Sonstiges, und zwar ____________________________________ 

 
                                        kenne keinen Ort         14   (3,65%) 

                                                  Verein        118  (30,73%) 

                                             Jugendtreff         19   (4,95%) 

                                              Spielplatz         91  (23,70%) 

                                           Straße/ Platz        172  (44,79%) 

                                                zu Hause        294  (76,56%) 

                                Restaurant, Imbiss, Café         88  (22,92%) 

                                     Sonstiges und zwar:         98  (25,52%) 

                                            ____________       ______________ 

                       Nennungen (Mehrfachwahl möglich!)        894           

                                       geantwortet haben        384           

                                            ohne Antwort          1           
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Sonstige 
Freizeit-Treffpunkte 

91 
 

Zuhause 4 ...Freund/in 

Köln u.a. 5 ...Köln (4), Euskirchen (1) 

EKZ, HürthPark 6 …HürthPark (3) 

Kino 6   

See, Frei-/Schwimmbad 8   

Reitstall 8   

Sonstige 8 ...Shishabar (2), Phantasialand, Musikschule, TS, überall 

Sport-/Fußballplatz 10   

Internet 14 ...Internet/PC (11), Teamspeak (4), Lasertag (1) 

Outdoor 26 
…Park (4), Erft (2), Schule (3), Grillhütte (2), Bunker, 
Brunnen,… 

 
 
 
 

 
 
 

 

 

 

Zuhause

Köln u.a.

EKZ, HürthPark

Kino

See, Frei-/Schwimmbad

Reitstall

Sonstige

Sport-/Fußballplatz

Internet

Outdoor

4 

5 

6 

6 

8 

8 

8 

10 

14 

26 

17. Sonstige Freizeit-Treffpunkte 
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18)  Vereinsmitglied 

 

In welcher Art Jugendgruppe/Verein bist du Mitglied?  

- Mehrfachantworten möglich - 

 in keiner Jugendgruppe / in keinem Verein  

 Sport    Kirchliche Gruppe    Musik  

 Theater/Kultur/Bühne  Karneval/Schützen/Brauchtum   

 Pfadfinder    Rettungswesen    Umwelt 

 Sonstiges, und zwar_____________________________________ 

 

 
                in keiner Jugendgruppe/ in keinem Verein        107  (28,61%) 

                                                   Sport        214  (57,22%) 

                                       kirchliche Gruppe         36   (9,63%) 

                                                   Musik         46  (12,30%) 

                                  Theater/ Kultur/ Bühne         16   (4,28%) 

                           Karneval/ Schützen/ Brauchtum         39  (10,43%) 

                                              Pfadfinder         10   (2,67%) 

                                           Rettungswesen          8   (2,14%) 

                                                  Umwelt          2   (0,53%) 

                                    Sonstiges, und zwar:         33   (8,82%) 

                                            ____________       ______________ 

                       Nennungen (Mehrfachwahl möglich!)        511           

                                       geantwortet haben        374           

                                            ohne Antwort         11           

 

 

 

Vereinsmitglied 32 
 

nein 1   

Pfadfinder 1   

Politik 1   

Tierhilfe 1   

Jugendtreff/-gruppe 2   

Gamer/E-Sport 3   

Feuerwehr 3   

Sonstiges 4 …Fangruppen, Baumschule, Stonergruppe 

Kunst, Kultur, Musik 5   

Sport 12 …Reiten (4), Fitness (3), Tanzen (2), Schach (2), Bogenschießen (1) 
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19)  Zeitaufwand im Verein 

 

Wie viel Zeit verbringst du wöchentlich im Verein / in der Jugendgruppe?  

_  ___ Stunden in der Woche 

                                               Antworten        355           

                                            ohne Antwort         30           

                                                 Minimum          0           

                                                 Maximum         88           

                                              Mittelwert      4,724           

 

 

1 

1 

1 

1 

2 

3 

3 

4 

5 

12 

nein

Pfadfinder

Politik

Tierhilfe

Jugendtreff/-gruppe

Gamer/E-Sport

Feuerwehr

Sonstiges

Kunst, Kultur, Musik

Sport

18. Mitglied im Verein/ einer Gruppe 



    Freie Träger im JHA 

S e i t e  | 20  Jugendbefragung 2016 

 

20)  Ehrenamtlich aktiv 
Bist du ehrenamtlich (also ohne Bezahlung) aktiv?  

 ja, oft   ja, manchmal    nein 

                                                 ja, oft         24   (6,37%) 

                                            ja, manchmal         52  (13,79%) 

                                                    nein        301  (79,84%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe        377           

                                            ohne Antwort          8           

 

 
 

21)  Ehrenamtliches Engagement 
Wenn nein, würdest du dich gerne ehrenamtlich engagieren?  

 ja   ja, aber keine Zeit   ja, weiß aber nicht wo und wie   nein  

                                                      ja         41  (12,13%) 

                                     ja, aber keine Zeit         72  (21,30%) 

                          ja, weiß aber nicht wo und wie         39  (11,54%) 

                                                    nein        186  (55,03%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe        338           

                                            ohne Antwort         47           
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22)  Vereinsmitglied 

 

In welcher Gruppe/welchem Verein könntest du dir vorstellen mitzumachen?

 - Mehrfachantworten möglich - 

 Sport    Kirchliche Gruppe    Musik  

 Theater/Kultur/Bühne  Karneval/Schützen/Brauchtum  Pfadfinder   

 Rettungswesen   Politik     

 Soziales    Umwelt    

 Sonstiges, und zwar_____________________________________ 

 
                                                   Sport        218  (63,74%) 

                                       kirchliche Gruppe         22   (6,43%) 

                                                   Musik         57  (16,67%) 

                                  Theater/ Kultur/ Bühne         42  (12,28%) 

                           Karneval/ Schützen/ Brauchtum         45  (13,16%) 

                                              Pfadfinder         22   (6,43%) 

                                           Rettungswesen         32   (9,36%) 

                                                 Politik         21   (6,14%) 

                                                Soziales         62  (18,13%) 

                                                  Umwelt         31   (9,06%) 

                                    Sonstiges, und zwar:         39  (11,40%) 

                                            ____________       ______________ 

                       Nennungen (Mehrfachwahl möglich!)        591           

                                       geantwortet haben        342           

                                            ohne Antwort         43           

 

 
 

Gruppenmitgliedschaft 34 
 

Feuerwehr 2   

Kultur, Kreatives 2 Film/Video, Jugendwerkstatt schrauben 

Tierschutz/-hilfe 3   

keine 4   

E-Sports, PGM-Liga 4   

Sonstiges 7 
Fanclub (2), Kinderbetreuung, NIP, gegen Flüchtlinge, 
Hanf-/Kifferverein (2) 

Sport 13 
Tanzen (3), Reiten (2), Hockey, Fitness, Gym, Fahrrad, Boxen, 
American Football, Airsoft 
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Thema: Freizeit 

23)  Kosten für Freizeit 
 
Wieviel Geld gibst du für die Freizeitbeschäftigungen in der Woche aus? 

weniger als 10 €   weniger als 20 €   mehr als 20 €  

 
                                        weniger als 10 €        143  (38,03%) 

                                        weniger als 20 €        134  (35,64%) 

                                           mehr als 20 €         99  (26,33%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe        376           

                                            ohne Antwort          9           

 

 

 

24)  Bedarf nach mehr Angeboten 

 
Hättest du gerne mehr "Angebote" und Treffpunkte 
für Jugendliche in Erftstadt? 

 ja   nein, sie sind ausreichend 

  
    ja   257  (68,53%)         

nein, sie sind ausreichend   118  (31,47%) 

               ____________      ______________ 

 Summe   375                                                                                                                                            

ohne Antwort   10           

 

 

 

 

Feuerwehr

Kultur, Kreatives

Tierschutz/-hilfe

keine

E-Sports, PGM-Liga

Sonstiges

Sport

2 

2 

3 

4 

4 

7 

13 

22. vorstellbare Vereinsmitgliedschaft 
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25)  Bedarf nach Angebotsarten 

 
 Welche Angebote fehlen in Erftstadt? 

 Party   Sportliche   Kreative 

 Angebote (nur) für Mädchen   Angebote (nur) für Jungen 

 Angebote für Menschen mit Handicap/Behinderung 

 Sonstige, und zwar                                  

 
                                                   Party        227  (62,88%) 

                                              Sportliche         94  (26,04%) 

                                                Kreative         93  (25,76%) 

                              Angebote (nur) für Mädchen         65  (18,01%) 

                               Angebote (nur) für Jungen         44  (12,19%) 

         Angebote für Menschen mit Handicap/ Behinderung         57  (15,79%) 

                                     Sonstige, und zwar:         93  (25,76%) 

                                            ____________       ______________ 

                       Nennungen (Mehrfachwahl möglich!)        673           

                                       geantwortet haben        361           

                                            ohne Antwort         24           
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Bedarf nach sonstigen 
Angebotsarten 

88 
 

Kino & Kultur 23 Kino (21), Schauspielschule, Jugendsinfonieorchester 

besseres EKZ, Geschäfte 11   

Sport 9 
Trampolinhalle (3), Basketballplatz, Boxen, Motorsport, Skihalle, 
Tanztreff, öff. Krafttrainingsplatz 

Fast-Food 8 KFC (4), BurgerKing (3), McD. (2: Köttingen, Gymnich), Dönerbude 

Jugend-Café/Restaurant 6   

Jugendtreff 5 Freizeitpark (2), Seilbahnspielplatz,, Spielplatz, Jugendhotspot 

Internet 5 freies W-Lan (2), Gamer-Treff, E-Sportsclub, Informatik 

Grillhütte 5 Liblar (1) 

Angebote ok/egal 3   

Disco 3   

Angebote für Mädchen 2 Kochkurs, Fußball 

Outdoor-Aktionen 2 Outdoorgruppen, Naturerlebnisse, Wandern, Radfahren 

Religion 1 Moschee 

Sonstiges 13 
Kochkurs (2), Anime, Paintball, Reisegruppe, Hilfsorganisation, 
saubere Stadt, Shishabar (Lechenich), Zockerhalle, Stripclub 

 
 

 
 

 

26)  Lieblingsbeschäftigung 
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25. Bedarf nach sonstigen Angebotsarten 
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Was ist deine Lieblingsbeschäftigung?   

- Mehrfachantworten möglich – 

 TV/DVD/YouTube etc. schauen  Chatten, twittern/Facebook/Instagram 

 bloggen/ Videos ins Netz stellen (z.B. über YouTube oder YouNow) 

 PC/Konsole spielen    PC basteln, Webseiten & Apps programmieren  

 Freunde treffen   Discobesuch/Feiern   Jugendtreff besuchen 

  rumhängen    etwas Kreatives tun   Shoppen  

 lesen (Zeitung, Bücher, E-Book)  Konzerte besuchen 

 Kino     Theater    Sport 

 Sonstiges, und zwar ________________________________________ 

 
                           TV/ DVD/ YouTube etc. schauen        256  (67,02%) 

                  Chatten, twittern, Facebook, Instagram        185  (48,43%) 

bloggen/ Videos ins Netz stellen (z.B. über YouTube oder         26   (6,81%) 

                                     PC/ Konsole spielen        180  (47,12%) 

            PC basteln, Webseiten und Apps programmieren         30   (7,85%) 

                                         Freunde treffen        287  (75,13%) 

                                     Discobesuch/ Feiern         90  (23,56%) 

                                    Jugendtreff besuchen         15   (3,93%) 

                                               rumhängen        213  (55,76%) 

                                     etwas Kreatives tun         77  (20,16%) 

                         lesen (Zeitung, Bücher, E-Book)         63  (16,49%) 

                                                 Shoppen        165  (43,19%) 

                                       Konzerte besuchen         47  (12,30%) 

                                                    Kino        193  (50,52%) 

                                                 Theater          9   (2,36%) 

                                                   Sport        223  (58,38%) 

                                      Sonstiges und zwar         51  (13,35%) 

                                            ____________       ______________ 

                       Nennungen (Mehrfachwahl möglich!)       2110           

                                       geantwortet haben        382           

                                            ohne Antwort          3           

Sonstige Lieblingsbeschäftigung 50 
 

Sonstiges 6 
Fanclub, Phantasialand, unterhalten, Shisha smoken, 
Marihuana konsumieren, Bettsport 

Religion 1 ...beten (5x am Tag) 

Anime/Manga 2   

Familie 2   

Outdoor 2 …Natur genießen, draußen 

Tiere 2 …um Tiere kümmern, mit Katze spielen 

Kreatives 3 …Bücher schreiben, zeichnen, bauen/reparieren 

Schlafen 3   

Musik 5 …hören (3), machen (1) 

Internet/TV 5 ...PC-Spiele (2), Netflix, Nachrichten gucken, daddeln 

Sport 20 
...Reiten (4), Tanz (4: 1x Garde-, 2x karnevalistischer Tanz), 
Krafttraining (2), Schwimmen (2), Fußball (2), Bogenschießen, 
Motorrad, Schach, Skifahren, Angeln 
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26. Sonstige Lieblingsbeschäftigungen 
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27)  Gruppengröße 
 

Verbringst du deine Freizeit lieber für dich, in kleineren oder Gruppen? 

 eher für mich alleine   eher in kleineren Gruppen (2-5 Personen)   

 eher in größeren Gruppen (mehr als 5 Personen)   alles gleich gerne 

 
                                   eher für mich alleine         28   (7,29%) 

                eher in kleineren Gruppen (2-5 Personen)        168  (43,75%) 

          eher in größeren Gruppen (mehr als 5 Personen)         48  (12,50%) 

                                      alles gleich gerne        140  (36,46%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe        384           

                                            ohne Antwort          1         

   

 

 

28)  Politikinteresse 

 
Interessierst du dich für Politik? 

 ja   manchmal   nie 

                                                      ja         49  (12,79%) 

                                                manchmal        212  (55,35%) 

                                                     nie        122  (31,85%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe        383           

                                            ohne Antwort          2           
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29)  Musikinstrument 

 
Spielst du ein Instrument oder singst du? 

 ja   nein 

                                                      ja        112  (29,47%) 

                                                    nein        268  (70,53%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe        380           

                                            ohne Antwort          5           

 

 
 

 

30)  Musik und Theater mit anderen 

 
Würdest du gerne mit anderen Musikmachen oder Theaterspielen? 

 ja   nein  weiß nicht 

                                                      ja         62  (16,32%) 

                                                    nein        231  (60,79%) 

                                              weiß nicht         87  (22,89%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe        380           

                                            ohne Antwort          5           

 

 

ja 
29% nein 

71% 

spielen Musikinstrument  
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31)  Musikrichtung 

 
Welche Musik gefällt dir am meisten? 

 HeavyMetal/Hard Rock/Punk u.ä.    Rock/Alternative/Indie 

 Popmusik/Charts   Soul/RnB   HipHop/Rap  Schlager 

 
                         HeavyMetal/ HardRock/ Punk u.ä.         12   (3,19%) 

                                Rock/ Alternative/ Indie         25   (6,65%) 

                                        Popmusik/ Charts        183  (48,67%) 

                                               Soul/ RnB         16   (4,26%) 

                                             HipHop/ Rap        132  (35,11%) 

                                                Schlager          7   (1,86%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe        376           

                                            ohne Antwort          9           

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 



    Freie Träger im JHA 

S e i t e  | 30  Jugendbefragung 2016 

 

 

 

 

„Sonstiges“ und „Bemerkungen“ 
 

 

Insgesamt 291 der befragten 385 Personen haben Einträge bei den 8 Fragen mit 
„Sonstiges“ und der offenen Rubrik „Bemerkungen“ getätigt  = 75,6% 
 
 
Anzahl der vorgenommene Einträge    = 622 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

[4] Schulform

[6] Wohnform

[15] Ansprechperson bei Problemen

[17] Freizeit-Treffpunkte

[18] Vereinsmitglied

[22] Vereinsmitglied

[25] Bedarf nach Angebotsarten

[26] Lieblingsbeschäftigung

[32] Bemerkungen

2 

15 

117 

91 

32 

34 

88 

50 

193 

Anzahl der Einträge bei Fragen mit 
"Sonstiges" und "Bemerkungen" 
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Rubrik 32) Hier kannst du noch Hinweise, Wünsche und Anregungen geben: 

beteiligte Personen:   193  Beteiligung an dieser Rubrik: 50,13% 
ausgewertete Einträge:  280 
 

Zusammenfassung  in 
Kategorien 

280 
 

Jugendkultur: Musik, 
Konzerte, Disco, Party, 
Feiern, Kino, Club, Kreatives 

57 

Kino (20), Party (18), Disco (9), Feiern (6), Konzerte (2), Café (2); 
[Jugendtreff/club (7), Grillhütten (2)]*, Spielplatz, Jugendfahrt, 
Plätze, Bücher, Kreativgruppe, Abendangebote, Jugend-
sinfonieorchester;  
Erftstadt (5), Liblar, Lechenich, Ville/  
Werbung an Schulen 

ÖPNV - Busverbindungen 

44 

bessere Verbindungen (41), preiswertere Tickets für Schüler (2), 
mehr Bushaltestellen (1); 
bessere Anschlüsse der Stadtteile (2), explizit: Lechenich (5), 
Friesheim (2), Ahrem, Köttingen, Dirmerzheim, Erp 
bessere Anschlüsse nach Weilerswist (4), Nörvenich (3), Hürth 
(2), Kerpen (2), Köln (2), Euskirchen (2), Brühl; 
häufigere Verbindungen (2), insbes. Abends (3) + am WE (3) 
explizit bei den Linien 212, 807 (3), 920 (2), 979 

Sport: Angebote, Plätze und 
Ausstattung 

30 

Basketballkörbe/-platz (4), Fußball-/ Kunstrasenplatz (9), 
Seilbahnspielplatz (2), Outdoor-Parcour, Streetworkout, 
Skater-Park, Mountainbike-Strecke, BMX-Plätze, Kletterwald; 
Verbesserungen: Frei-/Schwimmbad (5), Spielplatz, 
Sportanlagen, Vereinsheime; 
Sportangebote: Tanz, Tennis, Kampfsport, Volleyball, Lacross, 
Rugby, Crossmotorrad 
in: Erftstadt (2), Liblar (4), Ahrem (2), Blessem, 
Gymnich/Dirmerzheim, Köttingen 

Einkaufsmöglichkeiten/ 
Geschäfte 

24 

Mehr Geschäfte /EKZ/ Shopping-Möglichkeiten (24+2)*,  
explizit: Saturn (4), Kleidung/ H&M (4), Lebensmittel, Rewe, 
Baumarkt, Kiosk, Eisdiele/  
Sonstiges: längere Öffnung, gesündere Produkte Lechenich (3), 
Bliesheim, Friesheim, Kierdorf 

Gastronomie/ Cafés/ 
Restaurants 

21 

mehr Gastronomie (3), Jugendcafé (2), Jugendrestaurant (3), 
Fast-Food (13): KFC (8), McDonalds (5) mit Lieferservice (2), 
Burger King (3), Subways (3), Döner Buden (2) mit 
HALAL-Fleisch(1);  
mehr Shisha-Bars (1)/  
Stadtteile: Liblar (4), Köttingen, Gymnich 

Befragung: Anregungen, 
Ergänzungen, Kritik 

21 

Wunsch nach Mehrfachantwortmöglichkeit bei Frage 31 (14) - 
fehlende Musik bei 31: Elektro (4), House (2), Techno (2), 
Dupstep (2), Klassik, Filmmusik; 
Anregungen: 29/Definition; mehr Mehrfachantworten; 
schulspezifische Fragen; Auswärtige befragen;  
grundsätzliche Kritik an Umfrage (3), Kritik an 
Grafik/Themenüberschrift 
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Allgemein: Jugendsituation 
und Angebote 18 

mehr Angebote (11) in Stadtteilen (3), mehr Werbung (1)  
[fehlende Jugendtreffs/Park (5)]; ÖPNV-Kritik (1), Party/Feiern 
(2); Jugendlobby (3), pol. Gesellschaftskritik (3), Angsträume (2) 

Jugendtreffs, Grillhütten 
16 

Jugendtreff/-zentrum/-club (9+12)*, Grillhütte (4+2)*, Plätze, 
Park, Überdachung, Party, Disco 
In: Liblar (3), Gymnich, Friesheim 

Internet/ W-LAN/ Games 
12 

besseres Internet (5), freies W-LAN (6), E-Sports 
in: Erftstadt (2), Borr, Friesheim, Liblar/ Bus, Schule 

Besondere Angebote/ 
Aktionen/ Aktivitäten 7 

Angebote für Behinderte, Asylanten, Mädchen (2), 
ehrenamtliche Möglichkeiten (2), Saubere Stadt (2), 
Vereine/Gruppen (3 = Theater, Umwelt, Kreativität) 

Schule/Schulsystem 
4 

Schulregelungen (Einlass/Karneval, Verlassen/Schulgelände), 
Ausverkaufte Cafeteria, Verbesserung Schulsystem 

Wege, Straßen und 
Verkehrsordnung 4 

Ausbesserung Straßen (3), bes. Lechenich, Kierdorf, 
StVO-Beschilderung, Reitwege 

XY: keine Kritik, Hinweise, 
Wünsche oder Anregungen 22 

keine Wünsche/Kritik (8),  
Grüße (7),  
nicht zuzuordnen (7) 

*Summenabweichungen aufgrund Zusammenfassung mit zusätzlichen Nennungen in anderen Kategorien 
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Jugendkultur: Musik, Konzerte, Disco, Party,…

ÖPNV - Busverbindungen

Sport: Angebote, Plätze und Ausstattung

Einkaufsmöglichkeiten/ Geschäfte

Gastronomie/ Cafés/ Restaurants

Befragung: Anmerkungen, Ergänzungen

Allgemein: Jugendsituation und Angebote

Jugendtreffs, Grillhütten

Internet/ W-LAN/ Games

Besondere Angebote/ Aktionen/ Aktivitäten

Schule/Schulsystem

Wege, Straßen und Verkehrsordnung

Angaben zu Themenbereichen bei 
"Bemerkungen" 
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ZUSAMMENFASSUNG DER JUGENDBEFRAGUNG 2016 
 
 
Allgemeines zur Befragung/Beteiligung: 
 
Die Befragung wurde während der Unterrichtszeit eingebunden. Die Fragebögen wurden 
anonym als TAN-gesichertes Onlineverfahren ausgefüllt.  
 

 Beteiligte weiterführende Schulen:  
1 Förderschule, 1 Hauptschule, 2 Realschulen, 2 Gymnasien 

 

 Beteiligte Schüler*innen: 
Ausgefüllte Fragebögen  385  (= 100% Berechnungsgrundlage) 

 
Entsprechend der Prognose des Schulentwicklungsplanes (Mai 2015) wurde vorab mit 470 
Schüler*innen in der Jahrgangsstufe 9 kalkuliert. Dies würde eine Rücklaufquote von 81,9 % 
bedeuten. 
 
 
Personenbezogenen Angaben 
 
Alter:  97,9 % der Befragten sind zwischen 14 und 16 Jahren alt, davon mehr als die 

Hälfte 15 Jahre (58,8 %). 
 
Geschlecht: 53,4 % der befragten Jugendlichen sind männlich und 46,6 % weiblich. Dies 

entspricht dem Bevölkerungsdurchschnitt. 
 
Wohnort: Die Verteilung auf die Stadtteile entspricht proportional in etwa der 

Bevölkerungsstruktur der unter 18-Jährigen. 27 (7 %) von 384 Nennungen 
wohnen außerhalb Erftstadts. 

 
Schulform: Gymnasien = 44,4 %, Realschulen = 39,6 %, Hauptschule = 13,1 %, Förderschule = 

1,8 %, Sonstige = 0,8 %.  Dies entspricht mit einer maximalen Abweichung von 2 
% der prozentualen Verteilung der Schüler*innen auf die Schulformen. 

 
Geschwister: Nur 18 % der befragten Jugendlichen sind Einzelkinder. 82 % haben Geschwister, 

davon haben die meisten (71 %)  ein (46 %) oder zwei (25 %) Geschwister.  
 
Wohnform: 73 % der Schüler*innen leben bei beiden Elternteilen. 16 % leben bei einem 

alleinerziehenden Elternteil und 11 % in anderen Wohnformen (Patchwork, 
Großeltern, Pflegefamilie, Wohngruppe). Das bedeutet, dass über ein Viertel der 
Jugendlichen die Trennung von Eltern bzw. einem Elternteil erfahren hat. 
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Thema: Leben in Erftstadt 
 
Persönliches Lebensgefühl: Für insgesamt 80 % ist das Leben in Erftstadt angenehm bis sehr 

angenehm und nur 3 % als (sehr) unangenehm. 
 
Lebensgefühl allgemein: Das Leben für junge Menschen in Erftstadt wird jedoch 

differenzierter bewertet. So empfinden nur noch 58 % das Leben als (sehr)  
angenehm und sogar 12 % als (sehr) unangenehm. Ein Drittel (30 %) finden es 
weder angenehm noch unangenehm für junge Menschen in Erftstadt zu leben. 

 
Leben in Erftstadt: Nur 9 % würden zukünftig in Erftstadt leben wollen, jedoch über ein 

Drittel (35 %) nicht. Über die Hälfte (56 %) ist noch unentschlossen, wovon aber 
34 % „vielleicht“ später einmal in Erftstadt leben würden. 

 
Kulturelle Offenheit: Immerhin 45 % der Schüler*innen beurteilen Erftstadt als eine gegenüber 

allen Kulturen offene Stadt. Jedoch wissen 37 % dies nicht einzuschätzen. 10 % 
bewerten die kulturelle Offenheit negativ. 

 
Mobilität: Der Bus ist mit 67 % das am häufigsten genutzte Verkehrsmittel, mit 61 % 

gefolgt vom Auto (mit Eltern, Freunden) und dem Fahrrad mit 57 %. Ein Viertel 
(26 %) der Jugendlichen ist zu Fuß unterwegs und jeweils ca. 7 % mit dem 
Skateboard o.ä. bzw. motorisiert mit Roller o.ä. 

 [Hier waren Mehrfachnennungen möglich = 860] 
 
Busverbindungen: Für 44 % der Schüler*innen sind die Busverbindungen ausreichend, 

jedoch reichen sie 37 % der Jugendlichen nicht aus. 
[Dies kommt auch bei den Anmerkungen in der letzten Rubrik zum Ausdruck.] 

 
Thema: Freundeskreis 
 
Zugehörigkeit Clique: Zwar sind 71 % der Jugendlichen in einer Freundesgruppe, die sich 

mehrmals in der Woche trifft, allerdings auch knapp ein Drittel (29 %), die sich 
keiner solchen Clique zugehörig fühlen. 

 
Freunde treffen: Über die Hälfte (53 %) trifft sich zwei bis viermal in der Woche mit 

Freunden, 12 % sogar noch häufiger. Allerdings treffen sich Jugendliche zu einem 
Drittel (34 %) nur einmal in der Woche (20%) oder seltener (14 %) mit Freunden. 

 
Ansprechperson bei Problemen: 74 % der Jugendlichen wissen nicht, wen sie außerhalb 

der Familie und Freundeskreis ansprechen können, wenn sie Probleme haben. 
19 %, also ein Fünftel, können Ansprechpersonen benennen, wie zum Beispiel 
Jugendamt/Jugendzentrum/Mobilé (17), Lehrer*innen (16), Bekannte (11), 
Beratungsstellen (6) und Kirchen (6), Tiere (5), Polizei (3) oder Verein (2). 7 % 
machen entweder keine Angaben (20), geben an keine Probleme zu haben (6) 
oder sind allein (2). [inklusive Nennungen bei „…und zwar“] 
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Thema: Schwerpunkt Schule und Vereinszugehörigkeit 
 
Zeit für Schulaufgaben: Durchschnittlich werden 1,5 Stunden täglich für die Schul-

aufgaben (Hausaufgaben, Referate, Lernen) nach der Unterrichtszeit benötigt: 23 
% sind bis 1 Stunde, 44 % sind 1 bis 2 Stunden, 21 % sind 2 bis 3 Stunden und 10 
% sind immerhin drei bis fünf Stunden täglich mit Schulaufgaben beschäftigt. 

 
Freizeit-Treffpunkte: Die große Mehrheit (78 %) trifft sich nach der Schule zu Hause bzw. bei 

Freunden. Ebenso bedeutsam, mit zusammen genommen 78 %, ist es für die 
Jugendlichen sich draußen zu treffen („Outdoor-Treffpunkte“: auf der Straße = 
45 %, auf Spiel-/Sport-/Fußballplätzen = 26 %, sowie in Parks, an der Erft, der 
Schule, Grillhütte, Bunker, Brunnen).  
31 % treffen sich in ihrer Freizeit im Verein, 23 % in einem 
Restaurant/Imbiss/Café und 5 % in einem Jugendtreff. Immerhin 4 % haben als 
„Sonstigen Treffpunkt“ das Internet angegeben.  
Als weitere Freizeit-Treffpunkte wurden benannt: Reitstall, See bzw. 
Frei-/Schwimmbad, Kino, EKZ und Köln. 

 [Mehrfachnennungen = 894/ %-Angaben inkl. Nennungen bei „…und zwar“] 
 
Vereinsmitglied: Zwei Drittel (71 %) der Jugendlichen sind Mitglied in einer Jugendgruppe 

oder einem Verein.  
 Die meisten der Jugendlichen (60 %) betreiben Sport im Verein oder einer 

Jugendgruppe.  
12 % gehören einer musikalischen Vereinigung an, 10 % sind im Bereich 
Karneval/Schützen/Brauchtum organisiert und ebenso 10 % sind in einer 
kirchlichen Gruppe. 6 % betätigen sich in Gruppierungen der Bereiche Kunst/ 
Kultur/Theater/ Bühne und jeweils 3 % sind bei den Pfadfindern bzw. der 
Feuerwehr/Rettungswesen.  
Ein Drittel (29 %) der Jugendlichen sind kein Mitglied in Jugendgruppe/Verein. 
[Mehrfachnennungen = 511/ %-Angaben inkl. Nennungen bei „…und zwar“] 

 
Zeitaufwand im Verein: Durchschnittlich verbringen Schüler*innen 4 ¾ Stunden in der 

Woche im Verein bzw. in der Jugendgruppe: Die meisten verwenden 0 bis 2 
Stunden (34 %) bzw. 2 bis 5 Stunden (29 %) wöchentlich auf ihre Vereinstätigkeit. 
27 %  sind noch mit 5 bis 10 Stunden zeitlich in Vereinen gebunden. 

 
Ehrenamtlich aktiv: 80 % der Jugendlichen sind nicht ehrenamtlich (also ohne Bezahlung) 

aktiv. Nur 6 % der Befragten sind oft und 14 % manchmal ehrenamtlich aktiv. 
 
Ehrenamtliches Engagement: Von den 80 %, die nicht ehrenamtlich aktiv sind, würden sich auch 

über die Hälfte (62 %) nicht ehrenamtlich engagieren wollen, dies sind knapp die 
Hälfte (48 %) aller befragten Schüler*innen. 33 % würden sich gerne 
ehrenamtlich engagieren, 21 % davon haben aber keine Zeit dafür, 12 %, wissen 
nicht wo und wie. 
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Vereinsmitglied: Die meisten der Jugendlichen (68 %) könnten sich vorstellen Sport im 
Verein oder einer Jugendgruppe zu betreiben.  
Die weitere Rangfolge der Bereiche, in der sich die Jugendlichen vorstellen 
könnten in einem Verein/einer Gruppe mitzumachen sind: Soziales (18 %), Musik 
(17 %), Karneval/Schützen/Brauchtum (13 %), Kultur/Theater/Bühne/ Kreatives  
(13 %), Umwelt/Tierschutz und Feuerwehr/Rettungswesen (jeweils 10 %) sowie 
Pfadfinder und Politik (je 6 %).  
[Mehrfachnennungen = 591/ %-Angaben inkl. Nennungen bei „…und zwar“] 

 
Thema: Freizeit 
 
Kosten für Freizeit: 74 % der Schüler*innen geben maximal bis zu 20 € in der Woche für ihre 

Freizeitbeschäftigungen aus, davon haben 38 % weniger als 10 € zur Verfügung. 
26 % geben mehr als 20 € wöchentlich für ihre Freizeit aus. 

 
Bedarf nach mehr Angeboten: Der überwiegende Teil der Befragten, nämlich 69 % hätten 

gerne mehr „Angebote“ und Treffpunkte für Jugendliche in Erftstadt. Nur knapp 
ein Drittel (31 %) halten die Angebote für ausreichend. 

 
Bedarf nach Angebotsarten: 63 % der befragten Schüler*innen gaben an, dass ihnen 

Party-Angebote in Erftstadt fehlen.  
Mit 29 % und 26 % relativ gleichauf folgt der Bedarf nach zusätzlichen sportlichen 
und kreativen Angeboten. Mit 19 % rangiert der Bedarf nach Angeboten (nur) für 
Mädchen, knapp vor den Angeboten für Menschen mit Handicap/Behinderung 
(16 %) und dem Bedarf nach Angeboten (nur) für Jungen (12 %). 
26 % führten den Bedarf nach sonstigen Angeboten weiter aus: Dies sind 
insbesondere Kino und Kultur, besseres EKZ/Geschäfte, Jugendtreff/Grillhütte, 
Fast-Food, Jugendcafé/-restaurant, Internet-Angebote, Outdoor-Aktionen. 
[Mehrfachnennungen = 673/ %-Angaben inkl. Nennungen bei „Sonstige…“] 

 
Lieblingsbeschäftigung: Sich mit Freunden treffen steht mit 75 % an der Spitze der 

Lieblingsbeschäftigungen der Jugendlichen.  
Es folgen mit mehr als der Hälfte der Nennungen TV/DVD/YouTube etc. schauen 
(67 %), Sport (58 %), rumhängen (56 %) und Kino (51 %). 
Knapp die Hälfte gibt als Lieblingsbeschäftigung chatten/twittern/Facebook/ 
Instagram (48 %), PC/Konsole spielen (47 %) oder shoppen (43 %) an. 
Noch ca. ein Viertel bzw. ein Fünftel zählt Discobesuch/Feiern (24 %), oder etwas 
Kreatives tun (20 %) zur Lieblingsbeschäftigung. Es folgen lesen (17 %), Konzerte 
besuchen (12%), programmieren (8 %), bloggen (7 %), Jugendtreff besuchen (4 %) 
und Theater (2 %). 
Deutlich wird die Bedeutung der Neuen Medien (Internet, Smartphone) und dass 
diese Einzug in den Alltag der Jugendlichen als Lieblingsbeschäftigung gefunden 
haben anhand der Vielzahl der Nennungen (677 von 2110) in diesem Bereich. 
[Mehrfachnennungen = 2110] 

 



    Freie Träger im JHA 

S e i t e  | 37  Jugendbefragung 2016 

Gruppengröße: 44 % der Schüler*innen verbringen ihre Freizeit am liebsten in einer 
kleineren Gruppe von 2 bis 5 Personen, 13 % bevorzugen es ihre Zeit in größeren 
Gruppen mit mehr als 5 Personen zu verbringen. 7 % sind am liebsten für sich 
alleine. 36 % verbringen ihre Freizeit gleich gerne in kleineren oder größeren 
Gruppen sowie alleine. 

 
Politikinteresse: Insgesamt 68 % der Befragten interessieren sich für Politik, wobei dies 

über die Hälfte (55 %) manchmal tut. Ein Drittel (32 %) interessiert sich nie für 
Politik. 

 
Musikinstrument: 30 % der Schüler*innen spielen ein Instrument oder singen, 70 % nicht. 
 
Musik und Theater mit anderen: 61 % würden nicht gerne mit anderen Musik machen oder 

Theaterspielen, 23 % sind unentschlossen und 16 % würden gemeinsames 
Musizieren oder Theaterspielen begrüßen. 

 
Musikrichtung: Die Rangfolge der Musikgenres, die den Jugendlichen am meisten gefällt, 

ist: Pop/Charts (49 %), HipHop/Rap (35 %), Rock/Alternative/Indie (7 %), 
Soul/RnB (4 %), HeavyMetal/HardRock/Punk (3 %) und Schlager (2 %). 

 [Ergänzend sei hier angemerkt, dass bei der letzten Rubrik „Hinweise“ mehrfach 
(14 mal) der Wunsch nach der Möglichkeit der Mehrfachnennung bei dieser Frage 
geäußert wurde, mit der Anmerkung dass Musikrichtungen fehlen würden, wie 
Elektro, House, Techno, Dupstep, Klassik, Filmmusik.] 

 
 
Hinweise, Wünsche und Anregungen: In dieser Rubrik hatten die Schüler*innen die 

Möglichkeit in offener Textform zusätzliche Bemerkungen einzutragen. Dies 
haben 193 Jugendliche (50 %) genutzt.  
Um die Antworten auswerten zu können, wurden die einzelnen Einträge, die 
verschiedene Themenbereiche beinhalteten, ggf. aufgeteilt und inhaltlich 
sortiert. Die so entstandenen 280 Einträge konnten in 13 thematischen 
Kategorien gebildet werden, wo zusammengefasst nachstehende Wünsche/ 
Bedarfe besonders häufig genannt wurden: 

 
 Jugendkultur: Musik, Konzerte, Disco, Party, Feiern, Kino, Club, Kreatives 
 Kino, Party-/Disco- und Feiermöglichkeiten 

 
 ÖPNV: Busverbindungen 
 Bessere Busverbindungen/Anbindung der Stadtteile untereinander und in 

andere Städte 
 

 Sport: Angebote, Plätze und Ausstattung 
 Verbesserung der Sportangebote, insbesondere Plätze, verschiedene 

Outdoor-Möglichkeiten 
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 Einkaufsmöglichkeiten: Geschäfte, EKZ 
 Mehr Shopping-Möglichkeiten, Geschäfte/EKZ 

 
 Gastronomie: Cafés, Restaurants 
 Mehr Gastronomie für Jugendliche, insbesondere Fast-Food-Restaurants 

 
 Allgemein: Jugendsituation und Angebote 
 Mehr Angebote für Jugendliche, wie Treffs/Parks in den Stadtteilen, mehr 

Lobby/Verständnis für Jugendliche 
 

 Jugendtreffs: Grillhütten etc. 
 Öffentliche Treffpunkte für Jugendliche, wie Jugendtreffs, Jugendzentren, 

Jugendclubs, Grillhütten, Plätze, Parks, Überdachungen  
 

 Internet: W-LAN, Games 
 Besseres Internet, freies W-LAN (in Erftstadt, Bussen, Schulen) 
 

 Besondere Angebote: Aktionen, Aktivitäten 
 Angebote für Behinderte, Asylanten, Mädchen und ehrenamtliche 

Möglichkeiten, Aktionen für eine saubere Stadt 
 

 Schule: Schulsystem, -regeln 
 Besseres Schulsystem, andere Schulregelungen (Karneval, Gelände) 
 

 Wege: Straßen und Verkehrsordnung 
 Ausbesserung von Straßen, StVO-Beschilderung, Reitwege 
 

 Befragung: Wünsche, Anregungen, Ergänzungen, Kritik 
 Mehrfachnennungen, Frage 31: fehlende Musikrichtungen, Frage 29: 

Definition, schulspezifische Fragen, Kritik an Umfrage/Grafik 
 

 XY: keine Kritik, Hinweise, Wünsche, Anregungen, nicht zuzuordnendes 
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Herzlichen Dank an alle, die durch ihre Beteiligung zum Gelingen dieser 

Jugendbefragung beigetragen haben, insbesondere  

 

- allen Schülerinnen und Schülern der 9. Klassen in den weiterführenden 

Schulen in Erftstadt, 

- den Lehrer*innen, die dies in ihrer Unterrichtszeit durchgeführt haben, 

- den Schulleitungen, die dies ermöglicht haben, 

- den Schulsozialarbeiterinnen des Jugendamtes für ihre Begleitung, 

- den Fachkräften von Mobilé und Jugendzentrum der Abteilung 

Jugendarbeit, die von Anfang bis Ende beraten und geholfen haben, 

- den Politiker*innen des JHA für ihre Unterstützung und Interesse, 

- vor allem den Freien Trägern, die die Initiative ergriffen haben, am Ball 

geblieben sind und engagiert für die Interessen der Jugendlichen 

eintreten,  

- und allen anderen, die tatkräftig und unterstützend mitgewirkt haben! 
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